

संपादकीय.....

मानवंदना सोपस्कार ठरू नये

अन्याय, अत्याचार, अनागोंदी, भ्रष्टाचार, अनिष्ट रूढी-परंपरांना धक्के देण्यासाठी अर्थात आवाज उठविण्यासाठी आम्ही १४ मार्च १९८७ ला दै. भूकंप, लातूर येथून चालू केले. पण, ३० सप्टेंबर १९९३ ला पहाटे ३.५६ वा. किल्लारी व परिसरात विनाशकारी भूकंप झाला. हा भूकंप लातूरातील भाड्याने राहत असलेल्या आंबेडकर चौकातील घरी पूर्णपणे अनुभवला, आकाशवाणी वरील ७.०५ च्या बातम्या ऐकल्या आणि जमेल त्या वाहनाने किल्लारी गाठली. सकाळी साडेआठ, पावणे नऊच्या सुमारास किल्लारीत पोहचलो. ज्या किल्लारीत ३० सप्टेंबरच्या अगोदर जवळपास प्रत्येक घरी गेलेलो होतो ती किल्लारी पत्त्याचा बंगला कोसळावा तशी भूईसपाट झाली होती. पिढ्यान्-पिढ्या लोक ज्या घराच्या आश्रयाला राहून लहानाची मोठी झाली त्याखाली अख्खी कुटुंबाच्या कुटुंबं गाढली गेली. भूकंपाने लातूर जिल्ह्यात ७९२८ जणांचा बळी गेला अशी शासन दरबारी नोंद आहे. अनेकांची प्रेतच मिळाली नाहीत. हजारो जखमी झाले. तो दिवस किल्लारी परिसरातील गावकरी 'काळा दिवस' म्हणून साजरा करतात. त्या घटनेला आज तीन दशक झाली आहेत. भूकंपात मृत्यू पावलेल्या मृतात्म्यांना भावपूर्ण श्रद्धांजली.

सहकारी साखर कारखाना, द्राक्षामुळे किल्लारी परिसर प्रसिद्ध होता. कॉ. माणिक जाधव हे जिल्हा परिषदेच्या राजकारणात सक्रिय होते. ३० सप्टेंबर ९३ च्या अगोदर किल्लारी व परिसरात भूकंपातून आवाज यायचे. प्रत्येक आवाजानंतर लोक भयभीत व्हायचे. कॉ. माणिक जाधव यांच्या सोबत आवाज व छोट्या-मोठ्या धक्क्याने जमीन-घराला गेलेले तडे या गावात आम्ही पाहिले. त्यावेळी शासनाकडे अनेकवेळा निवेदनही देण्यात आली. पण, शासनाने गांधियाने घेतले नाही. उलट लातूरचे तत्कालीन पालकमंत्री विलासराव देशमुख यांच्या उपस्थितीत किल्लारीच्या श्री निळकंठेश्वर मंदिरात बैठक झाली. या बैठकी दरम्यान जमिनीखालून काहीतरी धरंगळत जावे तसा आवाज झाला होता, तेंव्हा विलासराव म्हणाले होते. घाबरू नका! 'मी आलो आता भूकंप येणार नाही' पण, ३० सप्टेंबर रोजी पहाटे ३.५६ वा. भूकंपाचा तीव्र झटका बसला, किल्लारी, सासूर, परिसराचा 'नकाशा' घ बदलला. भूकंपाचा धक्का जाणवताच राज्याचे तत्कालीन मुख्यमंत्री शरद पवार काही मिनीटातच लातूरला पोहचले, परिस्थितीचे गांभीर्य पाहून त्यांनी प्रशासनाला कामाला लावले, आसपासच्या अधिकाऱ्यांना जबाबदाऱ्या दिल्या. घरांच्या मलब्याखाली गाढले गेलेल्यांना बाहेर काढणे, जखमींना उपचार, त्यांच्या खाणे-पिणे तात्पुरत्या निवाराची सोय, हजारांच्या संख्येने जे मरण पावले त्यांचेवर अंत्यसंस्कार, विनाशकारी भूकंपानंतर केलेले मदतीचे आवाहन, आलेल्या मदतीचे समान वाटप करण्याचा प्रयत्न केला. एखादी आपत्ती आल्यानंतर मायबाप सरकार म्हणून जनतेला कृतीतून कसा धीर द्यावा हे 'शरद पवार' यांनी दाखवून दिले. आज शरद पवार यांनी केलेल्या कार्याबद्दल कृतज्ञता सोहळा होत आहे. त्या आयोजकांचे अभिनंदन. ३० सप्टेंबर ९३ रोजी झालेल्या विनाशकारी भूकंपाला आज तीस वर्षे पूर्ण झाली. आजही तो दिवस डोळ्यासमोर आणला तर अंगावर काटे येतात, आजही भूकंपग्रस्त भागातील लोक आपले प्रश्न घेऊन माध्यमाकडे येतात तेंव्हा आणखी किती वर्षे त्यांच्या समस्या मिटायला लागतील हे कोडेच वाटते. पुन्हा-पुन्हा तक्रारी करणारे भूकंपग्रस्त प्रशासनाकडे, शासनाकडे जातात तेंव्हा त्यांच्यासाठी हे रोजच होऊन गेलं आहे. भूकंपाने किल्लारी व परिसरातील 'गावपण' हरवले आता तिथे कॉलन्या झाल्या आहेत. पूर्वी गाव म्हटले कि एकमुखी रस्ता, एकमेकांना लागून घरे, चावडी, पार, मोठे झाड, मंदिर, शेजारच्या घरात थोडा जरी आवाज झाला की लोक शेजारधर्म म्हणून धावून जायचे, गावात चार-दोन ज्येष्ठ नागरिक असायचे ते व्यसन, अनिष्ट बाबी रोखण्याचा प्रयत्न करायचे पण आज 'कॉलनी पॅटर्न' मध्ये गावपण हरवले आहे. भूकंपानंतर या परिसरात मोठ्या संख्येने 'एनजीओ' आल्या कोट्यावधी रूपयाचा निधी खर्च करून त्यांनी भूकंपग्रस्तांचे मानसिक मनोबल वाढले का? तर याबाबत प्रश्नचिन्हच उरते. ६.४ त्रितरेया भूकंप झाला, पण आपल्या साध्या, मातीच्या-दागडाच्या बांधकामामुळे घरे पडून अधिक जिवीत हानी झाली. त्यानंतर आपण या परिसरात जिल्ह्यात 'भूकंपरोधक' घरे बांधली जात आहेत का ते पहात नाही. आजही या परिसरात सोयी-सुविधा नाहीत. शेजारच्या काही गावांचे पुनर्वसन नाही, अनेकांना घरे मिळाले नाहीत. भूकंपग्रस्तांना आरक्षण द्यायला हवे. भूकंपग्रस्त म्हणून गरजूपेक्षा ईतर लोक बनावटगिरी करित आहेत. या भागातील प्रसिद्ध अशा द्राक्ष निर्यातदाराना आधार नाही, या परिसरात पुन्हा अशी आपत्ती आली तर जागरूक कसे राहू याचे प्रशिक्षण नाही. किल्लारीच्या भूकंपानंतर जगभरातून मदत आली व तशी मदत संकटात सापडलेल्यांना करण्याची दानत आपल्यात यायला हवी, ती आली का? किल्लारी व परिसरातील जे गावकरी मरण पावले त्यांचे स्मारक म्हणून एका गावात भूकंपागोदरची गावे व भूकंप झाल्यानंतरची स्थिती याचे संग्रहालय, मार्गदर्शन अशा पद्धतीने सुसज्ज अशी चित्रप्रदर्शन माहिती देण्याचे केंद्र उभारले जायला पाहिजे. संकटावर मात करून एकजूतीने उभे राहण्याची गरज आहे. भूकंपानंतर मदतीला धावून येणारे, मदत घेणारे, एका धक्क्याने सर्वांना समान पातळीवर आणले, सरकारने प्रयत्न केले, काही एनजीओंनी प्रामाणीकपणे काम केले. त्या प्रत्येकाने धडा घेण्याची, काहितरी शिकण्याची गरज आहे. खरे तर भूकंपाला आज ३० वर्षे झाले. या ३० वर्षात या परिसराकडे विशेष लक्ष देऊन नैसर्गिक आपत्तीत जगाला मार्गदर्शक ठरेल असे मॉडेल म्हणून विकसीत करायला हवा होता. पण, तसे काही उभा करता आले नाही. हे प्रशासनाने अपयशच आहे. शासन मदत करते. पण, आपण देखील शासकीय मदत घेऊन स्वतःच्या पायावर उभे राहण्याची ईच्छाशक्ती आपल्यात निर्माण व्हावी. दरवर्षी ३० सप्टेंबर परिसरात काळा दिवस पाळला जातो, आज ३० वा काळा दिवस पाळतोय मृतात्म्यांना श्रद्धांजली अर्पण करतोय, हे सोपस्कार ठरू नये. किल्लारीच्या भूकंपात मृत्यू पावलेल्या मृतात्म्यांना भावपूर्ण आदरांजली.



संकट मोठं होतं, धैर्याने तोंड दिलं कृतज्ञता दानशूरांची माना-शरद पवार

किल्लारी : लातूर-धाराशिव या जिल्ह्यात तीस वर्षांपूर्वी झालेला भूकंप विनाशकारी होता. त्यात हजारो निष्पापांचा बळी गेला. कोट्यावधीचे नुकसान पाते. हे संकट मोठं होतं पण धैर्याने तोंड दिलं, या कामी देश-विदेशातील अनेकांनी मदत केली. त्यांच्याविषयी कृतज्ञता बाळगू या असे मत ज्येष्ठ नेते भूकंप झाला त्यावेळेचे महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री शरद पवार यांनी व्यक्त केले.

आज किल्लारी परिसरात झालेल्या भूकंपाला तीस वर्षे झाली. त्या निमित्ताने काही तरुणांनी एकत्र येऊन भूकंपावेळी मुख्यमंत्री म्हणून उत्कृष्ट कार्य केल्याबद्दल शरद पवार यांच्या कृतज्ञता सोहळा किल्लारीत

आयोजित केला होता. या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी माजी मंत्री दिलीपराव देशमुख हे होते. कृतज्ञता सोहळ्यास उत्तर देत असताना शरद पवार यांनी भूकंपाच्या संकटकाळी या भागातील जनता खंबीर राहिली.

प्रशासनातील अधिकारी-कर्मचारी, दानशूर, स्वयंसेवी संस्था, उद्योजक यांनी भरीव मदत केली. त्यातून भूकंपात उध्वस्त झालेल्या गावांचे पुनर्वसन करता आले. घरे बांधून देता आली अशा व्यक्तीबद्दल कृतज्ञता बाळगायला

हवी, असे मत व्यक्त केले.

किल्लारीचा भूकंपात आलेला अनुभव शासनात काम करित असतानाच्या अनुभवाचा फायदा, ईतर नैसर्गिक आपत्तीत आला. पुर्ण उध्वस्त झालेली ५२ गावे, अंशतः नुकसान झालेली अनेक गावांचे पुनर्वसन करण्यासाठी पैशाची गरज होती. तेंव्हा देशाचे अर्थमंत्री मनमोहन सिंग यांनी मदत केली, असे मत व्यक्त करून किल्लारीत भूकंप झाला, दुसरे-तिसरे दिवशी मी सोलापूरहून येत असताना रस्त्याच्या कडेला एका बैलगाडीत एक जण झोपला

मंत्री बनसोडे यांचे नावच घेतले नाही

शरद पवार यांनी भाषणाच्यावेळी मंचावरील काहिची नावे घेतली. पण, राज्याचे क्रीडा मंत्री ना. संजय बनसोडे यांचे नावच घेतले नाही. विधान परिषदेतील विरोधी पक्षनेते अंबादास दानवे यांनी मात्र त्यांचा उल्लेख पालकमंत्री असा केला.

सक्षणा सलगर, अॅड. राहुल मातोळकर, अमर बिराजदार आदिंनी हा कार्यक्रम घेतला होता. कार्यक्रमास खा. सुप्रिया सुळे, खा. ओमराजे निंबाळकर, माजी मंत्री बसवराज पाटील, मधुकरराव चव्हाण, डॉ. गोपाळराव पाटील, शांतीलाल मुथा, विठ्ठल मणियार, राजेश टोपे, पृथ्वीराज साठे, आ. राहुल साठे, दिनकर माने, आ. कैलास पाटील आदी उपस्थित होते.

होता, मदतीसाठी त्याला उठविले, तेंव्हा तो गावकरी नव्हे तर तशा अवस्थेत झोपले होते, हा लातूरचे तत्कालीन जिल्हाधिकारी प्रविण परदेशी होते. ते काम करून घेतले होते, हा अनुभव सांगितला.

आज भूकंपाला ३० वर्षे झाली

भूकंप झाला त्या दिवशीचा ३० सप्टेंबर १९९३ चा सांज दै. भूकंपचा अंक, दुसरे दिवशीचा त्यावेळचा अग्रलेख, तिसरे दिवशीचा अंक आजच्या पान २ व ३ वर देत आहोत.

—व्यवस्थापक

सांज दै. भूकंप, लातूर

पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर विद्यापीठाच्या कुलगुरुपदी डॉ. प्रकाश महानवर यांची नियुक्ती



सोलापूर : पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठाच्या कुलगुरुपदी डॉ. प्रकाश अण्णा महानवर यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे. राज्यपाल तथा राज्यातील सार्वजनिक विद्यापीठांचे कुलपती रमेश बैस यांनी डॉ. प्रकाश महानवर यांची नियुक्ती केली. डॉ. प्रकाश महानवर सध्या मुंबई विद्यापीठाच्या दूर व मुक्त अध्ययन संस्थेत वरिष्ठ प्राध्यापक व संचालक पदावर कार्यरत आहेत.

पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठाच्या कुलगुरु डॉ. मृणालिनी फडणवीस यांचा कार्यकाळ ५ मे २०२३ रोजी संपल्यामुळे सदर पद रिक्त झाले होते. त्यानंतर डॉ. होमी

भाभा राज्य विद्यापीठाचे कुलगुरु डॉ. रजनीश कामत यांच्याकडे सदर पदाचा अतिरिक्त कार्यभार देण्यात आला होता.

पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठाच्या कुलगुरुपदाच्या नियुक्तीसाठी राज्यपालांनी आर्थआयटी कानपूरचे माजी संचालक डॉ. संजय धोंडे यांच्या अध्यक्षतेखाली कुलगुरु निवड समिती गठीत केली होती. विश्वेश्वरवैरव्या राष्ट्रीय तंत्रज्ञान संस्थेचे संचालक प्रमोद पडोळे, हैद्राबाद येथील इंग्रजी व परकीय भाषा विद्यापीठाचे कुलगुरु प्रा. ई. सुरेशकुमार (युजीसी प्रतिनिधी) व राज्य शासनाच्या उच्च व तंत्र शिक्षण विभागाचे प्रधान सचिव विकास चंद्र रस्तोगी हे समितीचे सदस्य होते. समितीने शिफारस केलेल्या उमेदवारांच्या मुलाखती घेतल्यानंतर राज्यपालांनी यांनी डॉ. प्रकाश महानवर यांची कुलगुरुपदी नियुक्ती जाहीर केली आहे.

विठ्ठलरुक्मीणी नगर भागात घरफोडी दीड लाखाचा ऐवज लंपास

लातूर : शहरातील विठ्ठलरुक्मीणी नगर येथील एका घरात ठेवलेल्या दिवानामधील सोन्या-चांदीचे दागिने व रोख रक्कम असा एकूण दीड लाख रूपयांचा ऐवज चोरट्यांनी चोरून नेला आहे.

नागनाथ ज्योतीराम फुले यांचे विठ्ठलरुक्मीणी नगर परिसरात घर आहे. त्यांच्या आईच्या रूममध्ये असलेल्या दिवानामध्ये ठेवण्यात आलेल्या चार तोळे वजनाच्या १ लाख ३५ हजार रूपये किंमतीच्या पाटल्या व रोख रक्कम २१ हजार ५०० रूपये असे एकूण १ लाख ५६ हजार ५०० रूपयांचा ऐवज चोरट्यांनी चोरून नेला आहे. या प्रकरणी नागनाथ फुले यांच्या फिर्यादीवरून एमआयडीसी पोलीस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे.

किल्लारी भूकंपात बळी पडलेल्यांच्या स्मृतीला विधान परिषद उपसभापती निलमताई गोन्हे यांनी वाहिली श्रद्धांजली

लातूर : लातूर आणि धाराशिव जिल्ह्यात ३० सप्टेंबर १९९३ ला झालेल्या भूकंपात हजारो लोक मरण पावले. त्या दुःखद घटनेला आज तीस वर्षे पूर्ण झाले, त्यासर्वाप्रती संवेदना व्यक्त करून विधान परिषदेच्या उपसभापती निलमताई गोन्हे



फुलपाखरु उद्यानाचे लोकार्पण

ज्या ठिकाणी भूकंप झाला ते निर्मनुष्य किल्लारी गाव वन विभागाकडे दिले आहे. वन विभागाने तिथे पूर्वीच नक्षत्र उद्यान उभं केलं आहे. आज उपसभापती निलमताई गोन्हे यांच्या हस्ते फुलपाखरु उद्यानाचे लोकार्पण करण्यात आले. हे फुलपाखरु उद्यान एक एकर एवढ्या क्षेत्रावर करण्यात आले आहे. या लोकार्पणावेळी आ. अभिमन्यू पवार, वन विभागाच्या उपविभागीय वन अधिकारी श्रीमती तांबे, औसा तहसीलदार भारत सूर्यवंशी, सहायक वन अधिकारी सचिन रामपुरे उपस्थित होते.

अंबादास दानवे मराठा तरीही त्यांच्याकडे OBC प्रमाणपत्र; विजय वडेटीवारांचा दावा

नागपूर : सरकारकडून सरसकट ओबीसी प्रमाणपत्र वाटण्याचे काम सुरू आहे. ओबीसी आरक्षणाच्या बैठकीत सरकारकडून तोंडाला पाने पुसण्याचे काम झाले. जे सांगतायेत ओबीसी आरक्षणाचा वाटा कुणाला देणार नाहीत म्हणतात, ओबीसी प्रमाणपत्रे देणार नाही म्हणतायेत. परंतु राज्याचे विधान परिषदेचे विरोधी पक्षनेते अंबादास दानवेमराठा आहेत. त्यांनी ओबीसी प्रमाणपत्र आणि जात वैधता प्रमाणपत्रही घेतलंय असा दावा विजय वडेटीवार यांनी केला.

विरोधी पक्षनेते विजय वडेटीवार म्हणाले की, आतापर्यंत मराठवाड्यात २८ लाख लोकांना पैसे घेऊन जात प्रमाणपत्र देत जात वैधता प्रमाणपत्रही देण्यात आली. हे काम झपाट्याने सुरू आहे. गुपचूपपणे

सरसकट ओबीसी प्रमाणपत्र वाटण्याचे काम सुरू आहे. मग आरक्षणाचा आणि बैठकीचे सॉंग सरकार कशाला करतंय याचे उत्तर ओबीसी समाजाने विचारले पाहिजे असं त्यांनी सांगितले. तसेच आरक्षण संपवण्याची पहिली पायरी यशस्वीपणे पार पाडत आहे. कारण शिपायापासून अधिकाऱ्यांपर्यंत सर्व पदे या सरकारने कंत्राटीपद्धतीने भरण्याचा निर्णय घेतला आहे. त्याप्रमाणे मंत्रालयातील कक्ष अधिकारीही मनुवादी विचाराचे बसलेले दिसतील. विशिष्ट विचारधारेचे लोक तहसिल कार्यालयात तहसिलदार म्हणून बसतील. संपूर्ण मेरिट डावलून मर्जीतील लोकांना बसवले जाईल. हा संपूर्ण खेळ राज्यात सुरू आहे हे

आमच्या ओबीसी नेत्यांना का कळत नाही हा खरा प्रश्न आहे सरकारने काढलेल्या कंत्राटी भरतीच्या जीआरची होळी तरुणांनी करावी असं आवाहनही विजय वडेटीवार यांनी केले. मी कुठलेही जात प्रमाणपत्र घेतले नाही, त्यामुळे जात वैधतेचा संबंध येत नाही. विजय वडेटीवार यांनी का आरोप केले त्यांना विचारा. ज्यांच्याकडे वंशावळी, नातेवाईकांचे रेकॉर्ड त्यांना ओबीसी प्रमाणपत्र दिलं जातंय. वंशावळीचे प्रमाण असेल तर सर्टिफिकेट मिळते. माझ्याकडे कुठलेही प्रमाणपत्र नाही. मी कुठल्या समाजाचा नेता नाही. मी शिवसेनेचा नेता आहे. मी मराठा, मी ओबीसी असं म्हणणार नाही. माझी जात माझ्याकडे राहिल मी सार्वजनिक का

करेन. ज्या बातमीत दानवे नाही त्याला जाब का विचारू असा सवाल करत अंबादास दानवे यांनी विजय वडेटीवारांचा आरोप फेटाळून लावला. दरम्यान, मराठा समाजाला आरक्षण मिळावे ही मागणी चुकीची नाही. परंतु कुठल्याही आरक्षणाला धक्का न लागायला हे आरक्षण मिळावे. आरक्षणाची मर्यादा वाढवावी लागेल. कुणबी आणि मराठा फरक आहे. माझ्याकडे पावणे चारशे वर्षांपूर्वीचे वंशावळीचे पुरावे आहेत. परंतु मी प्रमाणपत्र घेतलेले नाही. माझ्या ७ पिढ्यांचे रेकॉर्ड आहेत. मला प्रमाणपत्राची गरज नाही. मी खुल्या प्रवागातून निवडणुका लढल्या आहेत. मला जातीच्या प्रमाणपत्राची गरज नाही असंही अंबादास दानवे यांनी म्हटलं.

किल्लारात भूकंप दहा हजार लॉक ठार!

सुपरफाईन

वांशिन अन्ड डायबलनस, लातूर
 स्पेशालिस्ट : साडे, पंजाबी ड्रेस अदि
Asic for Aurgent
 फोन : ४६५६

दैनिक भूकंप

कमी दरात मजबूत बांधकाम
विशाल सिमेंट प्राइव्हेट
 एम. आय. डी. सी. प्लॉट नं. बी ४१ लातूर
 सिमेंट, बिटा, सिमेंट जाली, हॅलो ब्लॉक, सिमेंट
 प्लॉक, प्लॉक, सिमेंट माली अदिचे विकृते
 प्रो. व्यंकटराव जाधव

वर्ष : ७

पृष्ठ : १६६

दिनांक ३० सप्टेंबर २०२३

गुरुवार ३० सप्टेंबर १९९३

वयावक-अशोक चिंचोले

दराने २ किंमत ५० पैसे

ओ. एम. डी. २२

चाकूरकर, मुख्यमंत्र्यांची किल्लारी भेट; भूकंपग्रस्तांसाठी दोन कोटी

किल्लारी दि - किल्लारी होतो जी मडळी शेतार
 व परिश्रम आज पहाटे होनी अंगर घरावाहेरच्या
 चारचें सुमारास वसलेल्या मोकळ्या जागत होती अशा
 भूकंपाच्या तिव्र धक्क्याने पै ही मोठकीच मडळी जिवत
 किल्लारी व आसपासच्या क्षोपेतेच घा अगावर कोम-
 गावातील सुमारे दहा हजार ळल्याने कोणी कोणास वाच-
 लाक मृत्यूमुखी पडली अस- विण्यासाठी देखाल जावू
 त्याचा अंदाज असून यामुळे शकला नाही.
 हजारो कोटी रुपयांची वित्त इतकेच
 हानी झाली आहे. नुकसान राज्याच्या किल्लारी
 आज पहाटे किल्लारी वाडी, मगरुळ, लिवां, व
 व परिश्रम राश्रीदोन चार तळणी, दापेगाव, सारणी
 वाजता पहिला भूकंपाचा नांदुरगा, गुवाळ, मांजूरखडा
 धक्क्याने संपूर्ण किल्लारी हल्लगण, माळकुंची, कवठा
 गाव जमिनदोस्त झालीं गावां ताल एकट्टी घर शिल्लक
 र हिले नाही सदर गावची निश्चीत सांगता येणार नाही
 लावसख्या १७६०० आहे एवढी मोठी आहे
 अशा परिस्थितीत पहाटे आमच्या प्रतिनिधीने
 चारच्या सुमारास धक्का भूकंपग्रस्त भागाला भेट दिली
 वसल्याने घरात गाढ झपेत अक्षता एखाद्या घरागामो-
 असलेली कुटुंबाच्या कुटुंब रल जिवत व्यक्ती भटला
 कायमचे क्षोपलेले दिमून यत तर त्यास सांगता येत नव्हते

पंतप्रधान लवकरच किल्लारी दौऱ्यावर

घरात आपली लेकरे मुले गाढली गल्यानतर एखादा जिवत व्यक्ती हताशपणे दिगाऱ्याखाली गाढलेल्या कुटुंबयाकडे पहात होती घरात गाढल्या गलेगापैकी जखमी पेशा मृतांचीच सख्या अधिक दिसून येत होती किल्लारी मदिशचे मोठ्या प्रमाणात पडझड झाली आहे आर्थिक नुकसान, जिवीत हानी सोबत मोठ्या प्रमाणात पशूधनही भूकंपात वळी गेले आहेत

संगोष्ठाचे चुकीचे निदान एक वर्षापूर्वी किल्लारी परिसराला अनेक भूकंपांचे धक्के वगळे होतं माघ स्यावेळी जिवीत हानी झाली नव्हती त्यावेळी भूकंपाचे तजानी पहाण करून हा भूकंपाचा प्रकार नाही आणि काही घाहाहा नाही असा निवाळा दिला होता त्यामुळे नागरिकांआता काठे गावात राहण्यास गेले असता जवानक भूकंपाच्या धक्के ने पचड जिवत हानी झाली त्यामुळे एक वर्षापूर्वी किल्लारी गावाचे पुनर्वसन केले असले तरी ही स्थिती निर्माण झाली नसती दुर्दैवानेचे वृत्त कळताच मदतीसाठी लातूर जिल्ह्यातुा लोकडो व्हाट, सामाजिक कार्यकर्ते मतीसाठी साधन सामग्रिसह किल्लारी गावाकडे रोगा लवून होते घात्र किल्लारी गावात यणारी शकडो मणसे आणि हजारो लाका या गर्दीमुळे प्रशासनास कही करता येत नाही नव्हते अचानक अलेल्या घा आपत ने पदचा पाणि ओघध अनाचा तुटवडा मासत असून प्रशासनास आरले सर्व संवधीत खाव्य तीळ वाहनें कर्मचाऱ्याना किल्लारीच्या मदतीस जुगले आहे भूकंप मुळे जमिनदोस्त झालेल्या घरातील प्रेते काढण्या-

निधीतील दोन कोटी हा- याचा घनादेश सोबत घऊन येत असल्याची माहिती देण्यात आली आहे.

निलंगेकरांची भेट

भूकंपाची माहिती मिळताच माजी मुख्यमंत्री डॉ विवाजराव पाटील निलंगेकर यांना किल्लारीत परि- सरांतील गावांना भेटी देवून रुग्णांना दिलासा दिना तातडने भेटा देणाऱ्यात, श्री अशोक पाटील निलंगेकर, श्री मधुकरराव पाटील सर्व संवधीत अधिकारी आवासा- हेव पाटील कां पाणिज जाधव टि.पा, कावळे अशोक गोविंदपूरकर सुनिता अर- ळीकर पाधवराव पाटील गदी पोळी कार्यकर्त्यांना सुमावेश होता

वहातूकांची कोंडी

किल्लारत भूकंप झाल्येचे कळताच नातेव ई- वग्रे यांनी केलेल्या गर्दीमुळे संपूर्ण किल्लारी ते लातूर राडवर वहातूकांची कोंडी निर्माण झाली होती ओढवलेल्या नेमर्गीक अपत्ती मुळे टगावलेल्या कुटुंब यांची प्रेते चादरीत गुंडाळून रस्त्याच्या कडेने शोकाकूल झालेल्या धक्क्याकडे कोणी लक्ष देर नव्हते साहेबा सारखा वाटणारा एखादा व्यक्ती दिसताच माझे वाई बहान भाऊ घरात गाढला गलाय हो कोणा तरी वाचवा असा टाहो फोडोत असल्याचे दिसून येत होते सदर दुर्दैवतेतील मृतांचा आकडा आणि झालेल्या नुकसानी- चा निश्चीत आकडा कळण्यास मात्र दोन चार दिवसाचा अवधी लागणार आहे

जिल्ह्यात सर्वत्र धक्के

किल्लारीसोबतच लातूर जिल्ह्यात भूकंपाचे तिव्र धक्के जाणवले लातूर शहराला पहाटे ३.५५ दौन मिनिटे चांगलेच हाद वून सोडले होते धक्केवगत च लोंक घावून रस्त्य वर आले होते सदर भूकंपाचा धक्काची ६.८ रिक्टर मापकेवर नोंद आहे

भूकंपाचा केंद्रनिदू

किल्लारी शेजारीच भूकंपाचा केंद्रनिदू मोलापूर

१ पत्र पाळक, पृष्ठ, सवावक वयावक व्यंकटराव चिंचोले यांनी करवणा प्रिटींग वेस लातूर येथे छापून साज, दैनिक भूकंप कार्यालय चिंच वर येव रीळ लातूर पत्रक वया- घातकेळे कोव व १९९२

गहराप मून उत्तर पुर्व भागात म्हणजे किल्लारी शेजारी अम- त्याचे सांगण्यात आल्याने भूकंप तजानी यपूर्वी मका हुणाऱ्यांही या दिलासाला तडा मना आहे

अनेक मदत केंद्रे

किल्लारीची दुर्दैवता लक्षात घेताच लातूर शहराला लोककळी पसरली होती लातूरकरांनी उरट- फूर्त वर केला तो अनेक सामा- जक संस्था पक्षाना मदतीचे जवा- हुन करताच रवतदते व इतर वस्तूची मदत वावेळी क-ण्यात आली

धरण फुटल्याची अफवा

किल्लारी परिसराला भूक- पाचा धक्का बसला त्यसोतच जोरारच्या भाकणा धरणाला धक्का बसून धरण फुटले अशी अफवा परिसरात पसरली तेव्हा प्रशासने लक्षात कळून तसे झेले यमस्थाने लोकांना सांगितले

पंतप्रधान भेट देणार

महाराष्ट्रातील विस्तारी, उदमानावाड, पडपुर, स गली सातारा कोयना या परिसरातील भूकंपाच्या धक्क्याने झालेला वित्त व जिवीत हानीबद्दल तिव्र दुःख व्यक्त केले असून सर्व ती मदत कार्याचे अद्वानन र्याना मुख्य- मंत्र्याचा साठी केलेल्या बोधणीत दिले असु ते भूकंपग्रस्त भागाची पहाणी करण्यासाठी या भागांना लवकरच भेट देण्याची सायता आ

तुळजाभवानी प.संस्था

अध्यक्षपदी कायवटे

लतूर दि- तुळजा भवानी नागरी पत्र सस्थेच्या तळाळक मडळानी एकमताने श्री जयंत कायवटे यांची नियुक्ती केली. श्री मणपतरावजी सोदानरे यांच्या अध्यक्षतेखाली संस्थेची सभा झाली ही सभा अत्यंत खेळा मेळाच्या वातावरणात होऊन श्री. जयंत कायवटे यांचे सत्रे समादे- धक नेतृत्व सस्थेचा प्रगती करू- वकिल असा विव्वास सस्थेचे विव्वास व सल्लागार श्री पाव- राव टोपे यांनी व्यक्त केले.

शुभ खबर! शुभ खबर !!
 पासपोर्ट फोटो सुंदर व आकर्षक अजंट काढून मिळतील
झुम फोटोज
 सावेवाडी, कोर्टाच्या पाठीमागे, लातूर
 फं टाग्राकचे बलायम दुख झालेले धावते.

mahyco
 शेतकऱ्यांच्या कसोटीस १००% उत्तरेले - महिको संकरित सुर्वपुळ विषाण पेरून अधिक उत्पादन मिळव्या
 संकीर्ण सुर्वपुळ विषाण MSFH-1/8
 उपलब्धतराठी अधिकृत विक्रेत्याकड मागणी करा
 वितरक
 संजय फर्टिलायझर्स
 सावट मळली, लातूर ४१३ ५१२ • फोन : ३४२५

अत्यंत शांतता खेळीमेळीत श्री'स लातूरकरचा निरोप

लातूर दि- गेली दहादिवस झाली श्रीमणेश उदमवाने सल्लोम होऊन गेले होते महाराष्ट्रात लातूर शहर मणेश जयंतीत नावलीकीक असून अनेक समाज प्रबोधन व मनोरंज- णांचे कार्यक्रम प्रवृध्द विश्व श्रामूर्ती अर्कपट देवाचे आदिनी लातूर वाड यांचे मन तिकून गेली होती 'या 'या' आगमनाने दहा दिवस अ नळ्या वेगळ्या उदमवाने काल मागत झाला काल शहरातील प्रमख रस्त्यावर प्रथम विवध- णक ने केले म दांडाया विविध नृत्याना 'वमज्ज' मिरवणुकी विविध प्रकारचा तैलीचे कट्टा कट- अऊट लावणेत अले होनी यात प्रान्हाने धर्मीयाचा नगनाथ

विश्ववृळ हर्षद मेहता खरनायक मजग वस दिशाहान शासन अदि- ष्या कुत्यांची प्रदर्शन मांडणेत आले अशा उपन्रमास प्रेक्षकांना प्रतिमाद देऊन स्वागत केले प्रतिपदीपिशा वावर्णी लातूर पॅटर्न' मध्ये मोजीक पार पडला अमृत' श्री'विसर्जन वेळी कम- रगाह' प्रकारचा अनुचित प्रकार घडला नाही अत्यंत खेळीमेळी'या वातावरणात साजरा झाला याचि थंय निदनीगच सर्वांना आहे विकृ घटना घडू नयेत यासाठी जिन्हा वनासन मत्तकं होते यावेळीपालीत प्रमुख विपीन विहारी जिन्हावि- कारी जादवा पाटल प्रतिष्ठत नागरीक जातने लक्ष ठेऊन होना

रग संगीताचा सुरेख 'कॅच' सर्वांच्या आवडीशी होते 'मॅव'

महेश कलाथ सेंटर

मेनरोड, मित्र नगर, लातूर
 आमच्याकडे गॅटींग, पार्टींग, साड्या तसेच ड्रॅस मडॅल मिळेल. आपल्या सवडीची 'आवड' इथेच !
 प्रो. गोरोबा साठे खाडगांवकर

